

江西赣州将脱贫人口稳在企业稳在岗位——

收入更稳定 就业更安心

本报记者 赖永峰 刘兴

地方观察

近年来，随着新型城镇化的持续推进和脱贫攻坚战的全面胜利、乡村振兴战略的深入实施，城乡之间人口、资金、技术、产品、产业和服务等要素交互流动，城乡融合早已不是什么新鲜事。但也要看到，以城带乡、城乡互补并不是简单的农民和农产品进城、新农人和新产业下乡。

推进城乡之间深度融合、高效融合、共赢融合，既要突破一些体制机制的束缚，加快优化城乡之间各种发展要素科学合理流动；也要保持清醒头脑，树立红线意识、风险意识，不能盲目求快、求新，导致新的问题出现。在这一进程中，要守好“三条线”。

陈发明

一是土地红线。农村产业的繁荣，农民收入的增加，离不开多种业态的百花齐放。但需要警惕在农村产业发展中耕地非粮化、土地非农化的现象。人多地少是我国的基本国情，在任何时候都要牢牢守住农村土地红线。农村产业的多元化，是保障基本农业生产前提下的多元；农民增收渠道的多样，是要保障粮食安全的多样。城市资金、技术、业态的下乡，要坚决杜绝基本农田挪作他用；农民外出务工没人种地，就要大力培育新型经营主体，改善土地质量，保障土地不撂荒。

二是生态底线。长期以来，人们对农村生态环境有个误区，就是农村地区环境容量大，生态保护可以不用太严格。但是在城乡融合发展的背景下，农村地区早已不是传统农耕时代自给自足的“世外桃源”。规模养殖、农产品初加工、现代高效农业、乡村旅游等产业的兴起，日益丰富的消费产品走进农村，在拓宽农民增收渠道、提升农业产业质量、改善农民生活水平的同时，也在压缩着农村生态环境容量。更何况不少农村地区本来就生态脆弱，经不起先污染后治理的折腾。因此，面对城乡融合发展趋势和现代农村产业需求，更要树立生态优先发展理念，因地制宜加快构建新时期农村生态环境治理格局。

三是文化主线。乡村振兴，既要塑形，改变面貌、更新产业；也要铸魂，坚守优秀文脉，培育新型文化。因此，更广范围的城乡融合，既是产业的融合、人口的融合、公共服务的融合，也是文化的融合。有观点认为，城市文化是强势文化，乡村文化则相对弱势，两者之间的融合会造成强势对弱势的挤压甚至吞噬。这种看法是站不住脚的，城乡文化的差异，是各具优势、特色和精华的，当然也不能忽视各自的短板和糟粕部分。所谓“留得住乡愁”，本质上是守护好优秀的乡村文化。城乡文化的融合，就是要扬长避短、取长补短，让乡村文化更具生命力、影响力。

城乡融合发展，是以城带农、城乡互补路径下的重塑城乡关系，绝非片面的乡村城市化。因此，要守牢土地红线、生态底线和文化主线，实现农业强、农村美、农民富的根本目标。



图为江西省赣州市全南县工业园区就业扶贫车间。

今年上半年

赣州市脱贫人口就业率 82.1%



农村居民人均可支配收入 5938元 同比增长8.6%

全市乡村振兴局系统共推动建设

1065家 就业帮扶车间

吸纳脱贫劳动力稳岗就业 1.17万人

通过公益性岗位安置脱贫劳动力就业 4.93万人

稳岗就业推动

“饭碗”端稳了，日子才有奔头。上个月我拿下了厂里的‘生产标兵’，工资有3000多元呢。”正在上犹县诚诚雨农务工的村民钟香莲，手上忙着扫边线，脚下忙着踩踏板，边干边向记者介绍。该厂负责人邱德财说，为鼓励车间吸纳脱贫人口稳岗就业，政府给予车间运行费、物流、就业等一系列补贴，加上日益增加的订单，工厂运转得以良性循环。

为带动更多脱贫户持续增收，赣州各地采取企业主导、政府扶持、脱贫户受益的模式，深化劳务协作，积极承接沿海产业转移，促进脱贫户就地就近就业，将脱贫人口稳在企业、稳在岗位。全市乡村振兴局系统共推动建设1065家就业帮扶车间，吸纳脱贫劳动力稳岗就业1.17万人，通过公益性岗位安置脱贫劳动力就业4.93万人。

分散的、居住在边远村庄的脱贫人群怎么办？会昌县依托紧邻厦蓉高速公路、赣龙铁路的交通优势，以“飞地模式”为边远村在集镇里建设扶贫车间。22个村以村集体入股形式投资6500万元，集中建设了占地50亩的西江就业帮扶车间，吸纳千余户脱贫人群稳定就业。“22个村共同成立了一个管理公司，专业化运作，管理难、资金短缺等问题迎刃而解。”会昌县西江镇党委书记肖松说。

产业发展带动

“我们村坚持走‘党建+就业’的发展模式，不仅动员村里闲置劳动力、弱劳动力积极到县灯饰产业高新科技园帮扶就业车间务工；针对偏远或行动不便的人员，村里还自办就业帮扶车间，村干部直接上门送货、收货。”黄埠镇上丰村党支部书记、村委会主任肖芳正高兴地说，村里自办的就业帮扶车间每年可为村集体经济带来5万余元收入，还带动周边20多名脱贫户持续增收。为带动更多脱贫户持续增收，上犹县

先后引进广州崇亿金属制品、东莞汉晖电子等亿元级灯饰、电子产业企业，通过“母鸡”孵化“小鸡”，走出一条高科技企业与巩固拓展脱贫攻坚成果有机结合的新路子。目前，仅由广州崇亿金属制品组建的中国·上犹灯饰产业高新科技园就创办配套企业18家，开设了3间工厂式就业帮扶车间，建设了58个乡村就业帮扶车间，链接513名脱贫户就业创业，实现了当年投产、当年入规、当年产值达到3亿元。

赣州各地还持续提升特色农业产业发展，聚焦赣南脐橙、赣南油茶、富硒蔬菜、生猪等特色农业，在完善联农带农利益联结机制上下功夫，鼓励脱贫人口进入龙头企业务工，让脱贫户共享产业发展红利，增加脱贫人口收入。

盛夏时节，石城县麒麟山现代农业产业示范园里一排排大棚有序排列，一串串饱满、晶莹剔透的葡萄挂满枝头，长势十分诱人。“我们种植的夏黑、季风、阳光玫瑰3个品种的葡萄，质量好，很受市场欢迎。”荣获全国脱贫攻坚奋进奖的黄小勇一边介绍，一边向前来学习栽培技术的脱贫户们耐心讲解。近年来，该示范园带动周边300余名脱贫人口发展葡萄、脐橙等绿色产业增收。

保障政策促动

“我一直想开个蛋糕店。等我学会了做面点，我准备在圩上做蛋糕卖。”于都县盘古山镇工农脱贫户杨春琴参加了为期11天的面点培训班免费课程，非常开心。上半年该县9.7万名脱贫人口“零就业”家庭清零，脱贫户家庭收入中务工收入占比

达78.02%。无独有偶。在技能培训方面，宁都县按照培训与就业相结合、培训促进就业的思路，依托宁都技师学院开展职业技能培训，全面提升农民工职业技能，同时和沿海发达城市签订长期劳务战略合作，有效促进本地富余劳动力外出转移就业。

今年以来，赣州各地纷纷出实招，推出政策组合拳为脱贫人口就业增收保驾护航。为推动就业帮扶车间健康发展、壮大升级，赣州对吸纳脱贫人口稳定就业半年以上的帮扶车间或园区企业等用人单位，按照每人2000元的标准给予一次性吸纳就业补贴；加大公益性岗位安置力

度，上半年开发或转设超4000个疫情防控协管员公益性岗位；全市助推脱贫人口发展产业、自主创业的小额信贷新增贷款、贷款余额、获贷比等各项指标均位居全省前列；全市前4个月的培训人次已经超过了去年全年的总数，新增培育创业致富带头人279人。

今年上半年，赣州市脱贫人口就业率达82.1%，农村居民人均可支配收入达5938元，同比增长8.6%，高出全国、全省2.8个、1.7个百分点。

乡村振兴·持续增收



8月9日，X8003次中欧班列完成装车作业，准备从中国铁路郑州局集团有限公司圃田站启程，驶往德国汉堡。今年以来，河南省中欧班列（中豫号）开行需求保持旺盛，前7个月累计开行964列，同比增长13.5%。中国铁路郑州局集团有限公司持续优化运力，为中欧班列（中豫号）高质量开行提供有力支撑。王玮摄（中经视觉）

贵州贵阳市201名女党员在村党支部书记岗位履职尽责——

乡村振兴中顶起“半边天”

本报记者 王新伟 吴秉泽

立秋时节，贵阳市息烽县养龙司镇堡子村环境整治，屋舍俨然、庭院素雅，处处洋溢着文明新风。“别看谭文书是位女同志，工作能力、吃苦精神丝毫不弱于男同志，办事风风火火，群众都很信任她。”村民蒙琴对村党支部书记谭丽甚是佩服。

近年来，在以谭丽为书记的村党支部带领下，堡子村大力调整产业结构，改善人居环境，村庄越来越漂亮，群众日子也越过越红火。去年，该村村民人均纯收入达到1.92万元。

长期以来，贵阳市大力选拔、培养、任用女党员进入农村两委班子，使其在打赢脱贫攻坚战、推进乡村振兴的历史进程中，成长为带动农村发展的“当家人”“领头雁”“主心骨”。贵阳市委组织部数据显示：截至目前，该市有201名群众基础好、致富能力强的女党员在村党支部书记的岗位上履职尽责。

贵阳市花溪区高坡乡石门村是一个传统苗族村寨，曾长期是贫困村，村民饮水都得靠扁挑背

扛，更谈不上发展产业了。没想到，带领村民打破这种困局的，竟然是一位“外来媳妇”。

1990年嫁入石门村的刘德琴，先是当村小学“代课老师”，白天给学生授课，晚上给群众扫盲，后又拿出全部积蓄垫付村民饮水工程的工程款，得到了群众的信任。

2016年，刘德琴当选为石门村党支部书记。此后，她团结全村群众，紧紧抓住花溪区打造“溪南十锦”旅游项目的机遇，大力推动基础设施建设，并发挥生态优势打造集农耕、文化、旅游于一体的田园综合体，乡村旅游搞得风生水起。今年上半年，该村接待游客4.6万余人次，实现旅游综合收入140万余元。

为让更多村民实现增收，刘德琴去年又采取“党支部+平台公司+合作社+农户”模式发展中草药和花卉，村民既以土地入股获得股金收益，还可以通过劳务用工等方式取得报酬，130余户村民受益，预计村民人均每年可增收5000多元。

贵阳市乌当区新光路街道顺海村在村党支部书记、村委会主任罗红蓉的带领下，实现从“荒坡”到集体经济年收入超300万元、固定资产过亿元的蝶变。“别看她年纪轻轻，已经为村民服务20年了。”在顺海村村民汪开英眼中，罗红蓉虽然不到40岁，但已算是“老干部”了。

2002年，18岁的罗红蓉到顺海村村委会工作，从普通工作人员干起，一步步成长为村党总支书记、村委会主任。入职以来，罗红蓉充分发挥党组织的战斗堡垒作用，大力发展集体经济，一方面组织成立村办企业，盘活固定资产，另一方面积极发挥顺海村的优势，先后引进酒店、食品加工厂等企业落地顺海，村集体经济体量逐步做大。

贵阳市委组织部相关负责人表示：“我们将在今后的工作中，进一步为中帼英雄们的成长成才创造更好的条件，鼓励、支持她们勇挑重担，在组织建设、产业发展等方面贡献智慧和力量，顶起乡村振兴的‘半边天’。”

小城镇迸发新活力

郑丽说。

在示范镇建设过程中，城市发展公司追加投入3200万元，为团泊镇居民们打造绿色低碳循环生活方式。地热梯级利用、土壤源热泵供热制冷、多能源互补调配、太阳能利用技术、雨污水回收利用等多项绿色可再生能源技术已经得到了应用，二氧化碳年排放量减少近1万吨，每年可节水约1000吨，居民平均每年减少近1350元的生活开支。

天津市静海区团泊镇副镇长田凯表示：“我们还在不断完善产业体系，拓展旅游业支持政策，扩大就业渠道。如今，团泊镇居民收入正在逐年增加，区域经济活力显著增强，可持续发展的基础越筑越牢。”

“未来，团泊区域还有很大发展空间，我们将一如既往地践行企业社会责任，结合区域特点和实际，持续挖掘发展潜力，不断完善周边环境和配套设施，创新经济、教育等产业开发，实现经济效益和社会效益最大化，让群众实实在在地感受到发展带来的成果。”城市发展公司副总经理张劫说。

本版编辑 徐达 美编 夏祎